



## ГЕННАДИЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ ОСИПОВУ — 95 ЛЕТ!

**Аннотация.** Редакция журнала «Наука. Культура. Общество» и сотрудники Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН от всей души поздравляют академика Российской академии наук, доктора философских наук, профессора Геннадия Васильевича Осипова с 95-м Днём рождения!

**Ключевые слова:** Геннадий Васильевич Осипов, поздравление, юбилей



*Источник:* Высшая школа современных социальных наук МГУ, 2022.

27 июня 2024 года мы поздравляем с 95-летием Академика РАН **Геннадия Васильевича Осипова**. Его опыт руководителя, вклад в становление советской и российской социологической науки сформировали непререкаемый авторитет и заслуженное уважение как в Российской Федерации, так и за её пределами. Деятельность Геннадия Васильевича неразрывно связана с институциональным становлением и научным развитием российской социологической науки. Повторим уже неоднократно высказанное мнение коллег, – Ваше имя стало брендом российской социологии во всем мире!

В 1952 году Геннадий Васильевич окончил Московский государственный институт международных отношений МИД СССР по специальности «юрист-международник» и, поступив в аспирантуру Института философии Академии наук СССР, в 1955 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «О «технократических» теориях в современной буржуазной социологии», а в 1964 году – докторскую диссертацию «Марксистская и буржуазная философия о месте и роли техники в современном общественном развитии». Член-корреспондент АН СССР с 1987 года, академик РАН с 1991 года (Отделение общественных наук).

Талантливый организатор, Г. В. Осипов стал инициатором создания академического института, – Института конкретных социологических исследований АН СССР (ИКСИ АН СССР). Под руководством Г. В. Осипова были прове-

дены первые в СССР конкретные социологические исследования. Он стоит у истоков формирования Института социально-политических исследований (ИСПИ РАН), возглавляя его длительное время с самого момента основания в 1991 году. С участием Геннадия Васильевича Институт стал ведущим академическим центром в России, осуществляющим фундаментальные и прикладные исследования в области изучения актуальных социальных и социально-политических процессов и явлений.

И именно Геннадий Васильевич создал при Институте научный журнал «Наука. Культура. Общество» (ранее «Наука. Культура. Предпринимательство», «Социальная политика и предпринимательство»), все эти годы участвуя в его развитии в качестве члена редколлегии.

На сегодняшний день Геннадий Васильевич руководит Объединённым центром социологии и экономики знания Института социологии ФНИСЦ РАН, а также, – совмещая научную деятельность с педагогической, – является директором-организатором Высшей школы современных социальных наук (факультета) МГУ им. М.В. Ломоносова. Помимо этого стоит отметить общественную работу во главе Общественной российской академии социальных наук, руководство Центром фундаментальных правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, членство в научном совете при Совете Безопасности Российской Федерации и пр.

Признанный в научном мире специалист в области теории, истории, методологии социологической науки и политологии, Геннадий Васильевич обладает талантом чутко выделять ключевые проблемы и механизмы трансформации российского общества. Неизменно вызывает глубокое уважение способность сочетать государственный масштаб мышления, ответственный подход к делу, видение ситуации шире социально-политических «горизонтов» развития общества и способность все эти таланты реализовывать, ставить на службу науке и Отечеству.

Под редакцией Г. В. Осипова изданы ключевые для становления российской социологии книги: неоднократно переизданный учебник «Рабочая книга социолога», первая хрестоматия по социологии «Социология в СССР», «История социологии в Западной Европе и США», «Энциклопедический социологический словарь», «Российская социологическая энциклопедия», «Социологический энциклопедический словарь» и многие другие. Под его руководством подготовлены переводы на русский язык и издания трудов видных зарубежных социологов; опубликованы монографии по количественным методам в социологии, методике и технике социологических исследований.

Многочисленные полученные награды свидетельствуют о достойной оценке важного вклада Геннадия Васильевича в российскую социологическую науку: Орден Дружбы, Орден Почёта, Орден за заслуги перед Отечеством IV степени, почётная грамота Президента РФ, золотая медаль им М.М. Сперанского за вклад в развитие российской государственности, Орден Даниила Московского II степени, орден Преподобного Сергия Радонежского Русской православной церкви. В 2021 году Геннадий Васильевич Осипов был на высочайшем государственном уровне отмечен за большой вклад в развитие науки и многолетнюю добросовестную работу, Указом Президента Российской Федерации он был награждён орденом Александра Невского.

Коллектив ИСПИ ФНИСЦ РАН и редакция журнала «Наука. Культура. Общество» рады присоединиться к многочисленным поздравлениям коллег, учеников, последователей. От всей души желаем глубокоуважаемому Геннадию Васильевичу крепкого здоровья, успешной реализации научных и творческих проектов, благополучия и гармонии!

**Коллектив Института социально-политических исследований  
ФНИСЦ РАН  
Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество»**

## GENNADY V. OSIPOV –95!

**Abstract.** Editorial Board of the journal “Science, Culture, Society” and the staff of the Institute of Socio-Political Research of FCTAS RAS sincerely congratulate Academician of the Russian Academy of Sciences, Doctor of Philosophy, Professor Gennady Vasilyevich Osipov on his 95th birthday!

**Keywords:** Gennady Osipov, congratulations, anniversary